

女团冠军

中国体操队创造历史

中国女子体操队当地时间18日晚在丹麦阿胡斯世界体操锦标赛女子团体决赛中战胜卫冕冠军美国队,夺得冠军。这是中国体操历史上第一个女团世界冠军。

由张楠、程菲、庞盼盼、周卓茹和何宁组成的中国队在比赛中稳扎稳打,在跳马、高低杠、平衡木和自由体操4个项目12人次比赛中没有出现一次明显失误,获得182.200分,以高出美国队0.850分的微弱优势夺冠。这是中国体操队成立53年以来获得的第一个女团世界冠军,实现了中国体操界几代人的梦想。

中国队136.325分,美国队135.450分。当地时间10月18日晚,丹麦阿胡斯运动馆内的大型电子显示屏打出了体操世锦赛女团决赛中国队与美国队前三轮的积分,中国队领先美国队0.875分!中国几代体操人梦寐以求的冠军近在咫尺!

自由体操是中国队和美国队最后比拼的项目,中国队上庞盼盼、程菲和张楠,美国队上梅美尔、萨克拉莫、别格尔。

庞盼盼打头阵。预赛中,她接连在拿手的平衡木和自由体操上出现失误,失去了参加单项决赛的机会。随着音乐响起,纤小的庞盼盼助跑、跳跃、翻腾,动作舒展自如,盼盼找到了感觉。“盼盼加油!别紧张,放开了!”刚刚比赛完的周卓茹和队友李娅站在看台上不停地大声提醒队友。

全场观众随着欢快的音乐节拍为庞盼盼鼓掌。最后一个空中翻腾动作后,庞盼盼稳稳地站住了,成功了!她兴奋地跑出比赛场地,与队友和教练员击掌相庆。15.425分,庞盼盼关键时刻立了功。“我是第一次参加这样的大赛,很高兴发挥了自己的水平,”庞盼盼赛后说。

程菲上场了,高难度的翻腾转体赢得全场观众的掌声和喝彩声。整套动作完成得干脆利落,无可挑剔。屏幕上打出了15.650分,这比她获得预赛第一名时的成绩还高出0.125分。看台上的周卓茹和李娅兴奋地拥抱着一起,场外的美国队员默默地站着……“我们在最后时刻坚持了下来,就是有一个信念在脑子里,要放开了比。”程菲赛后说。

张楠最后一个出场,只要不出现失误,中国队就能在这场最后的较量中彻底处于主动地位。“别受影响!楠姐踩住”,“压住,有了,楠姐!”每当张楠在场上准备做出腾空、转身的动作时,看台上就响起了周卓茹和李娅的提醒声。张楠在观众的关注和加油声中顺利完成整套动作,14.800分。赛台下,中国队员和教练员拥抱着一起。“我很满意,最后很坚强,顶住了压力,”张楠赛后感叹道。

压力面前,美国队员显示出很强的心理素质。别格尔和萨克拉莫先后上场,与中国队纤巧、灵气的风格不同,美国队风格硬朗,更有力度。别格尔和萨克拉莫动作完成质量很高,15.150分、15.250分,场外的美国队员开始兴奋起来,尽管翻盘可能性已经很小。领军人物梅美尔出场了,她的表演奔放、充满活力,一套高难的空中翻腾动作无可挑剔,全场观众为她的精彩表演鼓掌喝彩。

接下来就是等待,等待对梅美尔的评分结果。结果出来了,15.500分。中国队182.200分,美国队181.350分,中国队夺得冠军!

中国队员和教练员欢呼雀跃,张楠激动得流下了眼泪。

张楠、庞盼盼、程菲、周卓茹、何宁和李娅站在了女团世界冠军的领奖台上,这也是中国人第一次站在体操女团世界冠军的领奖台上。中国体操队53年来终于迎来了第一个女团世界冠军。

新华社记者 刘向 张荣锋



程菲



庞盼盼



何宁



周卓茹

【赛后】

中国姑娘真棒!

赛后的新闻发布会上,中国女子体操队6朵金花一字排开坐在发布桌前,笑颜如花。柳金等美国选手则站立一旁,脸上表情凝重。

记者先请中国姑娘每人说一番话,表表心情。轮到张楠时,这位老队员说得很谦虚:“冠军已属过去,我们要从头再来,从零做起。”不料最后冒出一句“08年我们跟她们拼了!”说完眼睛还朝一旁的美国队队员扫了一眼。这最后一句“拼了”和她的眼神立刻引来记者的笑声。

有外国记者问:“中国队这次赢了强大的美国队,赛前你们可否想到?意外不意外”。姑娘们听完翻译,愣了愣神后,庞盼盼等几位小选手忙说“不意外,不意外。”边说还边摇头。可爱的表情又一次引得记者席笑声一片。

新闻发布会刚结束,一名外国记者挤到陆善真面前,大叫着:“我有一个问题。”中国记者立刻让开一条道让他挤到陆善真跟前,谁知这位老外说了句:“祝贺你,中国姑娘真棒!”跟陆善真握了握手,什么问题都没问就走了。提问变成祝词,陆善真不由得哈哈大笑起来。

听到笑声也见泪水。当记者请李娅的教练何花谈谈女团夺冠的心情时,此前因李娅在预赛高低杠失手而备受压力的何花对着镜头只说了一句“我很激动”,眼泪便掉了下来。何花推开镜头匆匆离去。李娅在决赛中没有被派上场…… 四清

【声音】

陆善真:阵容安排正确

□新华社阿胡斯(丹麦)10月18日体育专电(记者张荣锋 刘向)丹麦阿胡斯世界体操锦标赛18日结束了女子团体决赛,中国队以总分182.200分夺冠,成就了新中国体操历史上的第一个女团世界冠军,中国女队教练组组长陆善真赛后表示,阵容安排得当是女团夺冠的关键。

陆善真说,中国队在人员配备上很成功,所有的项目没有一个人失败,发挥得太出色了。新赛制就是不允许失误,所以夺冠与稳定性是密不可分的。在人员安排上,我们做了调整,原定让李娅上高低杠,后来决定让庞盼盼上,这是个明智的决定。

陆善真认为,李娅在精神上不够坚强,预赛本来没有让她做难度最高的动作,结果她还摔了下来。当天的比赛过程和结果证明,中国队的人员调整是很明智的,李娅缺乏斗志,没让她上是她自己的原因,她太软弱,豁不出去。小将庞盼盼表现得很出色,让她上场比赛高低杠也是中国队制胜的一招。

陆善真表示,中国女队创造了历史。“我们是一站一站走过来的,很不容易,这个冠军是中国女队多年以来梦寐以求的,是几代人努力的结果。我们一直希望能在我们这代实现这个目标,我们今天终于实现了几代人的梦想。中国体操队成立53年以来第一次夺得女子团体冠军,让体操队所有的人都很兴奋,”陆善真也很兴奋地说。

黄玉斌:女队更加出色

□新华社阿胡斯(丹麦)10月18日体育专电(记者张荣锋 刘向)丹麦阿胡斯世界体操锦标赛18日结束了女子团体决赛,中国队以总分182.200分夺冠,成就了新中国体操历史上的第一个女团世界冠军。中国体操队总教练黄玉斌赛后赞扬女队表现超过了男队。

整个比赛过程很紧张,开始阶段中、美两队积分咬得很紧,中国队稍落后,中国队看台上的教练员和队员都为女队捏把汗。在高低杠项目上,中国队利用美国队梅美尔掉杠失误缩小了积分差距。在平衡木较量中,中国队扭转了被动局面。由于预赛中中国队在平衡木项目上失误较多,看台上的教练员和男队队员都密切关注女队的一举一动。

在最后的自由体操项目比赛中,小将庞盼盼和程菲都得到了高分,当程菲得到15.650分的高分后,总教练黄玉斌按捺不住兴奋的心情,站了起来,高举双臂。

中国队最后如愿夺冠,黄玉斌继男团夺冠后,再次笑容满面。他说:“女队的姑娘们非常出色,12人次都没有出现失误,这是从来没有过的,是女队历史性的突破,是中国体操队53年来的第一个女团冠军,也是53年来第一次男、女团同时夺冠。”黄玉斌更高地评价了女队的表现。“比较而言,姑娘们表现得出色一些,发挥得更稳定。男队员对手更多,比得更惨烈,失误也多一些,”黄玉斌说。“女团的冠军具有不可估量的意义,曾经高不可攀的团体冠军,我们攀了上来,希望2008年也能有这么突出的表现,”黄玉斌最后说。

【感言】

张楠:入选国家队几年了,参加了几次世界大赛,这是第一次拿到世界冠军,很激动。我要感谢我的队友,团结是我们取胜的关键,大家都把最好的状态发挥了出来。夺冠增强了我的自信心,证明我还有夺冠的实力。世界锦标赛的冠军让我离北京奥运会的梦想近了一步。

程菲:这个冠军对于我和大家都有特别的意义,虽然以前也拿过冠军,但这个团体冠军更重要,是大家一起努力的结果,所以我很珍惜这个冠军。队友们都表现得很好,这给了我很大的信心,我们通过集体的力量最后创造了一个奇迹,战胜了强大的美国队。

庞盼盼:第一次参加世界大赛就拿到了世界冠军,真的很兴奋,感觉无比幸福。在预赛中我有失误,但是在决赛中没想太多,尽力拼吧,反正也没什么可输的。我是个年轻队员,也没什么世界大赛的荣誉和经验,就是很放松地去面对。我总结了在预赛中动作过紧的教训,决赛时放松去做动作,顺利完成了比赛我很高兴。

周卓茹:第一次参加世界锦标赛,见识了很多高水平选手,很长见识。夺得冠军赛前没敢想,比赛中没有什么顾虑,我对自己的表现很满意。

何宁:我来世界锦标赛也是为了了解和适应大赛的感觉,锻炼一下自己,通过这次比赛,我学到了很多,例如如何控制心态,如何在大赛气氛中做动作,这有助于我以后的成长。

李娅:虽然决赛没上场,但作为团队中的一员,我觉得很光荣。教练没安排我上是有教练的想法,最重要的是能夺冠。



中国体操女队队员和教练员在欢呼胜利 新华社记者 费茂华 摄